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16.3     分式方程（1）

  
一、教学目标
1．使学生理解分式方程的意义．
2．使学生掌握可化为一元一次方程的分式方程的一般解法．
3．了解解分式方程解的检验方法．
4．在学生掌握了分式方程的一般解法和分式方程验根方法的基础上，使学生进一步掌握可化为一元一次方程的分式方程的解法，使学生熟练掌握解分式方程的技巧．
5．通过学习分式方程的解法，使学生理解解分式方程的基本思想是把分式方程转化成整式方程，把未知问题转化成已知问题，从而渗透数学的转化思想．
二、教学重点和难点
1．教学重点：
(1)可化为一元一次方程的分式方程的解法．
(2)分式方程转化为整式方程的方法及其中的转化思想．
2．教学难点：检验分式方程解的原因
3．疑点及分析和解决办法：
解分式方程的基本思想是将分式方程转化为整式方程(转化思想)，基本方法是去分母(方程左右两边同乘最简公分母)，而正是这一步有可能使方程产生增根．让学生在学习中讨论从而理解、掌握．
三、教学方法
启发式设问和同学讨论相结合，使同学在讨论中解决问题，掌握分式方程解法．
四、教学手段
演示法和同学练习相结合，以练习为主．
五、教学过程
(一)复习及引入新课
1．提问：什么叫方程？什么叫方程的解？
答：含有未知数的等式叫做方程．
使方程两边相等的未知数的值，叫做方程的解．

解：(1)当x=0时，
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右边=0，
∴左边=右边，
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这个方程和我们以前所见过的方程不同，它的主要特点是：分母中含有未知数，这种方程就是我们今天要研究的分式方程．
(二)新课
板书课题：
板书：分式方程的定义．
分母里含有未知数的方程叫分式方程．以前学过的方程都是整式方程．
练习：判断下列各式哪个是分式方程．
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在学生回答的基础上指出(1)、(2)是整式方程，(3)是分式，(4)是分式方程．
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先由同学讨论如何解这个方程．
在同学讨论的基础上分析：由于我们比较熟悉整式方程的解法，所以要把分式方程转化为整式方程，其关键是去掉含有未知数的分母．
解：两边同乘以最简公分母2(x+5)得
2(x+1)=5+x

2x+2=5+x

x=3．
如果我们想检验一下这种方法，就需要检验一下所求出的数是不是方程的解．
检验：把x=3代入原方程
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左边=右边
∴x=3是原方程的解．
（3） 应用

一艘轮船在静水中的最大航速为20千米/时，它沿江以最大航速顺流航行100千米所用的时间，与以最大航速逆流航行60千米所用时间相等，江水的流速为多少？

分析：设江水的流速为v千米/时，

则轮船顺流航行的速度为（20＋v）千米/时，逆流航行的速度为（20－v）千米/时，顺流航行100千米所用的时间为
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小时，逆流航行60千米所用的时间为
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小时。

可列方程
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解方程得：v＝5

检验：v＝5为方程的解。

所以水流速度为5千米/时。

(四)总结
解分式方程的一般步骤：
1．在方程的两边都乘以最简公分母，约去分母，化为整式方程．
2．解这个方程．
3．把整式方程的根代入最简公分母，看结果是不是零；使最简公分母为零的根不是原方程的解，必须舍去．
(五)练习
补充练习：
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解1：方程两边同乘x(x-2)，
5(x-2)=7x

5x-10=7x

2x=10

x=5．
检验：把x=-5代入最简公分母
x(x-2)≠0，
∴x=-5是原方程的解．
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方程两边同乘最简公分母(x-2)，
1=x-1-3(x-2)．                     (-3这项不要忘乘)
1=x-1-3x+6

2x=4

x=2．
检验：把x=2代入最简公分母(x-2)=0，
∴原方程无解．
六、作业
七、板书设计
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16.3     分式方程（2）

教学目标：
1、使学生更加深入理解分式方程的意义，会按一般步骤解可化为一元一次方程的分式方程.
2、使学生检验解的原因，知道解分式方程须验根并掌握验根的方法
重点难点：
1. 了解分式方程必须验根的原因；

2. 培养学生自主探究的意识，提高学生观察能力和分析能力。
教学过程：

一．复习引入

解方程：

（1）
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解： 
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        方程两边同乘以[image: image18.png]
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得  [image: image19.png]x=4+x-5
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检验：把x=5代入 x-5，得x-5≠0

所以，x=5是原方程的解.

（2）
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解：方程两边同乘以[image: image22.png]


 ，得[image: image23.png](x-2 -16 =[x+ 2)*
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 ．
检验：把x=2代入 x2—4，得x2—4=0。

所以，原方程无解。.

思考：上面两个分式方程中，为什么(1)去分母后所得整式方程的解就是（1）的解，而（2）去分母后所得整式的解却不是（2）的解呢？

学生活动：小组讨论后总结

二．总结

（1）为什么要检验根？

在将分式方程变形为整式方程时，方程两边同乘以一个含未知数的整式，并约去了分母，有时可能产生不适合原分式方程的解（或根）。对于原分式方程的解来说，必须要求使方程中各分式的分母的值均不为零，但变形后得到的整式方程则没有这个要求.如果所得整式方程的某个根，使原分式方程中至少有一个分式的分母的值为零，也就是说使变形时所乘的整式（各分式的最简公分母）的值为零，它就不适合原方程，则不是原方程的解。

（2）验根的方法
一般的，解分式方程时，去分母后所得整式方程的解有可能使原方程中分母为0，因此应如下检验：

将整式方程的解代入最简公分母，如果最简公分母的值不为0，则整式方程的解是原分式方程的解，否则，这个解不是原分式方程的解。

三．应用

例1    解方程
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解：方程两边同乘x（x－3），得

               2x＝3x－9

解得            x＝9

检验：x＝9时 x（x－3）≠0，9是原分式方程的解。

例2    解方程 
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解：方程两边同乘（x－1）（x＋2），得

          x（x＋2）－（x－1）（x＋2）＝3

化简，得

                 x＋2＝3

解得

                 x＝1

检验：x＝1时（x－1）（x＋2）＝0，1不是原分式方程的解，原分式方程无解。

四．随堂练习

课本P35   

五．课时小结

解分式方程的一般步骤如下：








16.3     分式方程（3）

一、教学过程
(一)复习提问
1．解分式方程的步骤
(1)能化简的先化简；(2)方程两边同乘以最简公分母，化分式方程为整式方程；(3)解整式方程；(4)验根．
2．列方程应用题的步骤是什么？
(1)审；(2)设；(3)列；(4)解；(5)答．
3．由学生讨论，我们现在所学过的应用题有几种类型？每种类型题的基本公式是什么？
在学生讨论的基础上，教师归纳总结基本上有五种：
(1)行程问题：基本公式：路程=速度×时间
而行程问题中又分相遇问题、追及问题．
(2)数字问题
在数字问题中要掌握十进制数的表示法．
(3)工程问题
基本公式：工作量=工时×工效．
 (4)顺水逆水问题
v顺水=v静水+v水．
v逆水=v静水-v水．
(二)新课
例3．两个工程队共同参加一项筑路工程，甲队单独施工1个月完成总工程的三分之一，这时增加了乙队，两队又共同工作了半个月，总工程全部完成。哪个队的施工速度快？

分析：甲队一个月完成总工程的
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，设乙队如果单独施工1个月能完成总工程的
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，那么甲队半个月完成总工程的
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，乙队半个月完成总工程的
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，两队半个月完成总工程的
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等量关系为：甲、乙两个工程总量＝总工程量

则有
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（教师板书解答、检验过程）

例4：

从2004年5月起某列列车平均提速v千米/时。用相同的时间，列车提速前行驶s千米，提速后比提速前多行驶50千米，提速前列车的平均速度是多少？

分析：这里的字母v，s表示已知数据，设提速前的平均速度为x千米/时，则

提速前列车行驶s千米所用的时间为
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小时，提速后列车的平均速度为（x＋v）千米/时，提速后列车行驶（s＋50）千米所用 的时间为
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等量关系：提速前行驶50千米所用的时间＝提速后行驶（s＋50）千米所用的时间

列方程得：


[image: image39.wmf]x
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（教师板书解答、检验过程）

(三)课堂练习

课本P37 1.2
补充练习：
1．、乙分别从相距36千米的A、B两地同时相向而行．甲从A出发到1千米时发现有东西遗忘在A地，立即返回，取过东西后又立即从A向B行进，这样二人恰好在AB中点处相遇，又知甲比乙每小时多走0.5千米，求二人速度．
[image: image41.png]R TR het, MREE(x 1) P ot




根据题意，得
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解得  x=4.5．
经检验，x=4.5是这方程的解．
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答：甲速度为5千米/小时，乙速度为4.5千米/小时．
(四)小结
对于列方程解应用题，一定要善于把生活语言转化为数学语言，从中找出等量关系．对于我们常见的几种类型题我们要熟悉它们的基本关系式．
二、作业
板书设计
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a不是分式方程的解





最简公分母为0





最简公分母不为0





a是分式方程的解








京翰教育中心http://www.zgjhjy.com

_1201026332.unknown

_1201029501.unknown

_1201035631.unknown

_1201035777.unknown

_1201029568.unknown

_1201030003.unknown

_1201030107.unknown

_1201029577.unknown

_1201029534.unknown

_1201029461.unknown

_1201026367.unknown

_1201029410.unknown

_1102886844.unknown

_1201026179.unknown

_1102887536.unknown

_1102886820.unknown

